

Datum: 12. října 2022

Zpracoval: Matěj Frgala

Výroční zpráva školního roku 2021/2022

Pro naši ZŠ a MŠ Erazim to byl druhý školní rok fungování, z čehož pro mateřskou školu první rok.

Základní škola se zapojila do pokusného ověřování kombinovaného vzdělávání vyhlášeného MŠMT se svým programem nazvaným Touzapo.

K 1. září 2021 základní škola začala poskytovat vzdělávání i na novém místě v Třinci, kde byla kapacita 50 žáků.

Spolek Vila Verde, z. s., se kterým škola úzce spolupracuje, pořídil v Kunově areál bývalého sanatoria. Vzniká zde školní budova, do níž se během několika let celá škola přesune.

Základní údaje o škole

Název: Základní škola a mateřská škola Erazim

Sídlo: Ratibořská 1147/34, 747 05 Opava

Zřizovatel: Matěj Frgala

Vedení školy: Matěj Frgala (ředitel)

Adresy pro dálkový přístup: www.erasim.cz, info@erasim.cz

Školská rada

Školská rada zahájila školní rok ve složení Zuzana Figurová, Lenka Ticová a Martina Mrůzková. Vlivem odchodu jedné žákyně bylo ke konci školního roku složení následující:

- Martina Mrůzková, za pedagogické pracovníky, předsedkyně,
- Lenka Ticová, za zákonné zástupce,
- Kamil Morong, za zřizovatele.

Obory vzdělání

K 1. září 2021 měla základní škola nejvyšší povolený počet (kapacitu) žáků 150 žáků. Došlo k navýšení o 50 žáků oproti školnímu roku 2020/2021. S účinností od 1. května 2022 se kapacita základní školy navýšila na 170 žáků, a to v souladu s ustanovením § 7 odst. 1 zákona č. 67/2022 Sb.

Celkem 22 dětí mateřské školy si plnilo povinné předškolní vzdělávání individuálně.

škola nebo školské zařízení	kapacita	zaplněnost k 31. 8. 2022
základní škola	170 žáků	150 žáků, z toho 102 dle § 41
mateřská škola	20 dětí	27 dětí, z toho 22 dle § 34b
školní družina	50 žáků	40 žáků
školní jídelna – výdejna	60 strážníků	19 strážníků

Personální zabezpečení činnosti školy

Jeden učitel, který v předchozím školním roce působil ve škole na DPP, byl přijat na úvazek 0,6. Další dva učitelé nastoupili na plný úvazek. Do mateřské školy byla přijata nová učitelka.

Největší přírůstek učitelů byl díky novému programu Touzapo. Na DPP pro nás začali učit online lekce čtyři učitelé. Další tři učitelé na DPP byli přijati kvůli prezenční části kombinovaného vzdělávání.

Na podzim nás náhle opustil Svatopluk, spoluzakladatel školy a administrativní pracovník, který skončil po dopravní nehodě. Na jaře byla kancelář školy posílána dvěma novými administrativními pracovníci na plný úvazek a hospodářem na poloviční úvazek.

Přijímání žáků a dětí

Základní škola

Zápisy do 1. ročníku základní školy školního roku 2022/2023 nebyly uspořádány. Žáci do školy jsou přijímáni formou přestupu z jiné školy. K 30. září 2021 měla základní škola 112 žáků. V průběhu školního roku bylo přestupem přijato dalších 38 žáků.

Mateřská škola

Termín zápisu byl stanoven na 12. až 16. května 2022 a místem škola na adrese Hlavní 1040/120, Opava. K zápisu bylo přihlášeno celkem 26 dětí. Protože většina zákonných zástupců zároveň oznámila individuální vzdělávání svých dětí, byly přijaty všechny děti, které se k zápisu přihlásily.

Vyhodnocení naplňování cílů ŠVP

Škola naplňuje své vnitřní cíle vzdělávání definované ŠVP a vyhodnocuje je za pomoci těchto prostředků:

- týdenní učitelské a zaměstnanecké porady,
- pravidelné čtvrtletní bipartity s žáky,
- pravidelné pololetní tripartity se žáky a rodiči,

- čtvrtletní pedagogické rady,
- teambuildingy.

Poznání a přijetí sebe sama

Žákům je umožněno účastnit se všech rozhodovacích procesů ve škole za prostředku ranního sněmu. Žáci sami tvoří jádro několika školních týmů, které mají právo rozhodovat o určitých aspektech školy a jejího života (výlety, alokace třídních financí). U žáků je kladen důraz také na rozvoj jejich osobních potenciálů – pro tyto účely slouží primárně bipartita.

Rozvoj emoční a sociální inteligence

Učitelé pro komunikaci se žáky používají primárně respektující komunikaci, učí žáky vyjadřovat své pocity a potřeby za pomoci slov, pro individuální emoční potřeby žáků byla přítomna školní psycholožka, při konfliktech mezi žáky bylo užito prostředků mediace a společné hledání řešení sporu.

Vztah k prostředí

Žáci jsou pravidelně zváni k výletům po okolí Opavy. Mají možnost poznávat krásy životního prostředí, škola se zapojuje do projektu ekoškola, ve škole je kladen důraz na ochranu životního prostředí (třídění odpadu, vyvarování se zbytečnému odpadu atd.)

Rozvoj talentů

Škola zve žáky k zapojení v různých olympiádách a mimoškolních aktivitách, pro zájemce jsou nachystány hodiny a aktivity zařazené v RVP. Žáci mohou svůj talent rozvíjet v oblasti matematické, hudební, jazykové, výtvarné, pracovní a další.

Strategie učení a sebeřízení

Žáci si sami volí svou nabídku aktivit a lekcí, kterých se účastní v rámci školní výuky. Není žádný postih, pokud se dítě neúčastní žádných nabízených aktivit, naopak je opět přítomen pedagog, který zaštiťuje pomoc žákům.

Myšlení

Žákům jsou otevírána témata z problematických oblastí života (ekonomika, válečné konflikty, filosofie). Nikdy nejsou žákům předkládány názory školy či jejich učitelů, žáci jsou zváni k vytváření vlastních názorů.

Informační gramotnost

Žáci mají volný přístup ke školním tabletům a počítačům po celou dobu výuky. Využívání BYOD, informační technologie jsou používány i v rámci školních aktivit a předmětů.

Výsledky vzdělávání žáků

Všichni žáci jsou na vysvědčení hodnoceni slovně. Slovní hodnocení učitelé píšou v souladu se školním řádem, ŠVP a školní metodikou pro slovní hodnocení.

	žáků	prospělo s vyznamenáním	prospělo	neprospělo	nehodnocen
1. pololetí	146	141	4	0	1
2. pololetí	150	146	4	0	0

Celkem 12 žáků získalo základní vzdělání.

Činnost ŠPP

Škola má zpracovány dokumenty a postupy k prevenci sociálně patologických jevů. Činnost školního poradenského pracoviště bylo zajišťována školním psychologem, který byl k dispozici tři dny v týdnu.

Žádný žák nemá přiznána podpůrná opatření. Vyučování je silně individualizováno tak, aby každý žák mohl dosáhnout co nejlepších výsledků. ŠVP umožňuje plnění očekávaných výstupů kdykoli v průběhu daného stupně základní školy. Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami, nadáním nebo s mimořádným nadáním proto nebyli pozoratelní. Speciální péči získávali žáci navíc, se souhlasem zákonných zástupců, od školního psychologa.

DVPP a rozvoj nepedagogů

Většina pedagogických pracovníků se zúčastnila kurzu Škola bez poražených pod vedením lektora Jana Kumstáta. Kurz byl hrazen z rozpočtu školy. Všichni pedagogičtí pracovníci se také zúčastnili bezplatného online kurzu „Vzděláváme na dálku“, pořádaného KVICem. V rámci dvou teambuildingových událostí, pořádaných zaměstnanci školy, proběhlo několik kurzů k prohloubení tyrkysového řízení organizace.

Pracovníci školní jídelny – výdejny se zúčastnili online školení pro zaměstnance školních jídelen, pořádaného KHS Ostrava.

Kvůli pořízení školního autobusu škola zaplatila dvěma svým zaměstnancům rozšíření řídicího oprávnění o skupiny C, D.

Nekvalifikovaní učitelé pokračovali ve vysokoškolském studiu v programech zaměřených na přípravu učitelů základních škol.

Jednotliví zaměstnanci si volí rozvojové kurzy také individuálně dle svých voleb. Každý zaměstnanec má na seberozvoj 10 000 Kč ročně. Šlo o kurzy etické výchovy, ekoškoly

Aktivity a prezentace školy na veřejnosti

Dny otevřených dveří proběhly 9. září a 20. dubna, vždy odpoledne. Každého se zúčastnily desítky lidí, kteří se zajímali o školu.

Během jarních prázdnin jsme ve spolupráci se spolkem Vila Verde uspořádali příměstský tábor především pro děti, které nejsou žáky naší školy. Děti si mohly vyzkoušet, jak funguje svobodná demokratická škola.

Ve školním roce 2020/2021 se ve škole natáčely záběry pro dokument Svobodné děti. Na jaře 2022 proběhla jeho premiéra, které se zúčastnili někteří účinkující. Škola poté ve spolupráci se spolkem uspořádala veřejné promítání v opavském kině Mír. Na událost spolu s besedou o sebeřízeném vzdělávání dorazila stovka lidí.

V březnu jsme uspořádali besedu tří opavských základek – Erazim, Labyrint, Nový svět. Desítky lidí zavítaly na setkání, které moderoval náš učitel Sebastian, do rodinné kavárny Květ lotosu.

V dubnu proběhla online beseda pro zájemce o kombinované vzdělávání Touzapo. Děti následně využily i možnosti zkušební výpravy v podobě víkendů ve škole.

Na žádost učitelky krnovské střední pedagogické školy jsme pro jejich žáky připravili besedu na míru o svobodné demokratické škole. Zavítala k nám celá třída budoucích pedagogů, kteří se zajímali o školu s naším pedagogickým přístupem.

Výsledky inspekční činnosti ČŠI

Inspekční činnost Českou školní inspekcí nebyla v místě vzdělávání v tomto školním roce provedena. Škola se zapojovala do různých testování ČŠI, která byla distanční.

Na pracovišti v Třinci proběhla na jaře kontrola z krajské hygienické stanice. Nebyly zjištěny žádné nedostatky.

Hospodaření školy

Údaje jsou uvedeny za období 1. září 2021 až 31. srpna 2022.

Dotace ze státního rozpočtu ve výši 5,3 milionu Kč byla využita na mzdy pedagogických a nepedagogických pracovníků, na nájemné a na drobný neinvestiční majetek využívaný při vyučování.

Ze školného ve výši 1,6 milionu Kč byl mimo jiné pořízen školní autobus, vybavení, hrazeny rekonstrukce a opravy, ale třeba výprava žáků Touzapa na historickou českou plachetnici La Grace.

Matěj Frgala
ředitel školy